

ОСОБЕННОСТИ ПРАВОВОГО ПОЛОЖЕНИЯ ПОДОЗРЕВАЕМЫХ И ОБВИНЯЕМЫХ В СОВЕРШЕНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СОДЕРЖАЩИХСЯ В СЛЕДСТВЕННОМ ИЗОЛЯТОРЕ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ

FEATURES OF THE LEGAL STATUS OF THE SUSPECT AND THE ACCUSED HELD IN THE PRE-TRIAL DETENTION CENTER OF THE PENAL ENFORCEMENT SYSTEM

**A. Marchenko
V. Marchenko
A. Zozulya
V. Nekrasova**

Summary. Systematic work is being carried out in the Russian Federation to improve legislation in criminal proceedings and the penitentiary sphere. First of all, the legislator has made changes aimed at ensuring the rights of suspects and accused detainees, as well as improving the conditions of their detention in a pre-trial detention center.

This article examines and analyzes the specifics of the legal status of suspects and accused persons in custody in pre-trial detention centers and the latest changes made to regulatory legal acts in relation to this category of persons. The authors note that the changes considered will soften the conditions of detention of suspects and accused whose guilt has not yet been proven.

Keywords: changes in legislation, preventive measures, suspect, accused, rights, freedoms, detention, pre-trial detention center, criminal proceedings.

Марченко Александр Васильевич

канд. юрид. наук, доцент, Санкт-Петербургский государственный морской технический университет
marchenkoalexv@mail.ru

Марченко Валентина Викторовна

старший преподаватель, Санкт-Петербургский государственный морской технический университет
valmar63@inbox.ru

Зозуля Алина Алексеевна

Санкт-Петербургский государственный морской технический университет
alina0682002@mail.ru

Некрасова Вероника Вячеславовна

Санкт-Петербургский государственный морской технический университет
nekrasova.nica@inbox.ru

Аннотация. В Российской Федерации осуществляется планомерная работа по совершенствованию законодательства в уголовном судопроизводстве и пенитенциарной сфере. Прежде всего, законодателем внесены изменения, направленные на обеспечение прав подозреваемых и обвиняемых содержащихся под стражей, а также на улучшение условий их содержания в следственном изоляторе.

В данной статье рассматриваются и анализируются особенности правового положения подозреваемых и обвиняемых, содержащихся под стражей в следственных изоляторах и последние изменения, внесенные в нормативные правовые акты, в отношении данной категории лиц. Авторами отмечается, что рассмотренные изменения смягчат условия содержания под стражей подозреваемых и обвиняемых, вина которых еще не доказана.

Ключевые слова: изменение законодательства, меры пресечения, подозреваемый, обвиняемый, права, свободы, содержание под стражей, следственный изолятор, уголовное судопроизводство.

Конституции РФ [1] гарантирует для всех заключенных под стражу равенство перед законом и судом, уважение человеческого достоинства, право на получение соответствующей судебной защиты, а помимо этого соблюдение норм международного права. Защита личности от незаконного обвинения, осуждения и ограничения прав и свобод отвечает задачам российского уголовного судопроизводства (далее — УС). В тоже время, необходимость обеспечения назначения УС по обеспечению защиты прав и интересов лиц и организаций, потерпевших от преступных деяний, личности от незаконного обвинения, осуждения обязывает государство вырабатывать соответствующие меры, направленные

на государственное принуждение для пресечения противодействия расследованию преступных деяний, оказываемого подозреваемым или обвиняемым (далее — ПиО) [9, с. 172].

На законодательном уровне, содержание под стражей (далее — СПС) характеризуется, как мера пресечения (далее — МП), применяемая по вынесенному судебному решению в отношении ПиО в совершении таких преступных деяний, за которые нормами уголовного права предусматривается наказание в виде лишения свободы (далее — ЛС) на срок, который составляет более трех лет при отсутствии какой-либо возможности при-

менить любую иную МП. Следует особо подчеркнуть, что только в отдельных случаях и ситуациях рассматриваемая МП может применяться по делам о таких преступных деяниях, за которые на законодательном уровне предусматривается наказание в виде ЛС на срок, не превышающий три полных года при наличии одного из различных обстоятельств, закрепленных в нормах права. К данным обстоятельствам относятся: 1) ПиО не имеет постоянного места жительства в РФ; 2) личность ПиО не установлена; 3) ПиО нарушена МП, ранее избранная им судом; 4) ПиО скрылся от органов предварительного расследования или от судебного органа [8, с. 184].

Под ПиО понимаются лица, которые согласно УПК РФ [2] задержаны по причине того, что они подозреваются в совершении определенного преступного деяния или в отношении них избрана такая МП, как заключение под стражу (далее — ЗПС).

Следовательно, можно сказать, что ЗПС предполагает максимально возможный в УС объем правовых ограничений для ПиО, предусматривая его полную изоляцию от социума в условиях специализированного государственного учреждения на период, в рамках которого проводится производство по делу (ст. 108 УПК РФ) [10, с. 391].

Под следственными изоляторами [5] (далее — СИЗО) понимаются учреждения, где содержатся ПиО, если в отношении них судебным органом принято решение об избрании такой МП, как СПС.

По состоянию на 01.01.2023 г. в уголовно-исполнительной системе (далее — УИС) действует 210 СИЗО. В рамках УИС функционирует 71 помещение, работающее в формате СИЗО [7].

Следует особо отметить, что избрание такой МП, как ЗПС применяется и допускается исключительно в таких ситуациях, как: 1) при наличии уже возбужденного дела; 2) уполномоченным лицом или госорганом в рамках своих полномочий; 3) в отношении обвиняемого; 4) при наличии оснований, предусмотренных УПК РФ. В ФЗ № 103-ФЗ [3] определен и закреплен порядок содержания ПиО, находящихся под стражей. В ст. 95 УПК РФ закреплено, что при необходимости проведения соответствующих оперативно-розыскных мероприятий (далее — ОРМ) допускается встреча сотрудника органа дознания, который реализует ОРМ с подозреваемым, но следует акцентировать внимание, что исключительно с письменного разрешения следователя, дознавателя или судебного органа, в непосредственном производстве которых и находится данное дело [6, с. 642].

В ст. 6 ФЗ № 103-ФЗ определен и закреплен правовой статус ПиО. Авторы отмечают, что до того момента, пока

виновность ПиО не будет доказана, они считаются невиновными. По этой причине они могут пользоваться теми же правами и свободами, что и другие (невиновные) граждане РФ, однако с некоторыми ограничениями. Помимо этого отмечается, что ни в коем случае не допускается дискриминация ПиО по половому признаку, по расовому признаку, по национальному признаку, а помимо этого и ряду иных различных обстоятельств.

Аналогичным правовым статусом наделены иностранные граждане и лица без гражданства, СПС в РФ. Авторами отмечается установленное немаловажное право гражданина иностранного государства поддерживать соответствующую связь с дипломатическими и консульскими представительствами собственных государств в РФ. А граждан государств, которые не имеют упомянутых представительств в нашей стране, — с дипломатическими государствами, которые взяли на себя обеспечение охраны их интересов или межгосударственных органов, которые занимаются обеспечением защиты ПиО.

Положения исследуемого закона закрепляют права ПиО, которые СПС. Их права следующие: на личную безопасность и вежливое обращение со стороны действующих сотрудников мест, где они содержатся; на получение актуальной информации об имеющихся у них правах и обязанностях, режиме содержания; на свидания с защитником и иными лицами; на получение финансовых переводов и на их отправку; многие иные.

Отмечаем и право ПиО на получение денежной компенсации при нарушении условий СПС. В Постановлении Пленума ВС РФ от 19.12.2013 № 41 [4] отмечено, что при рассмотрении вопроса, связанного с временным сроком продления СПС, обвиняемый заявляет о ненадлежащих условиях, лицу необходимо дать четкие разъяснения, что жалобы на условия СПС рассматриваются в рамках административного судопроизводства. При этом согласно п. 26 информация, касающаяся условия СПС может приниматься во внимание судебным органом при рассмотрении вопроса, связанного с продлением срока СПС в комплексе с иными данными, которые могут говорить об отсутствии возможности последующего СПС данного лица.

Следует особо отметить, что все необходимые сведения, касающиеся прав, режима содержания и иных аспектов обязательно предоставляются при приеме ПиО в местах СПС. Они могут представляться письменно или устно.

За последние несколько лет законодателями были разработаны, приняты и внедрены такие законодательные акты, которые направлены на гуманизацию отечественного законодательства, включая решение таких

проблем, которые связаны с соблюдением прав и улучшением текущих условий содержания ПиО.

В рамках статьи, хотелось бы акцентировать внимание и на некоторых отличительных особенностях правового положения ПиО женщин, которые прибывают в СИЗО. В первую очередь можно отметить, увеличение возраста ребенка, который может находиться одновременно с матерью в СИЗО. Начиная с 11.12.2023 г., законодатель увеличил данное возрастное ограничение с трех до четырех лет. Авторы считают, что данная поправка мотивирует женщин, прибывающих в СИЗО, на выполнение своих обязанностей по воспитанию собственного несовершеннолетнего ребенка, а помимо этого предоставляет возможность формировать ее должное и послужное поведение в рамках учреждения.

При наличии разрешения должностного лица ПиО обладает правом на телефонные разговоры. Но данный разговор ПиО женщине, которая имеет ребенка, возраст которого варьируется в диапазоне от 0 до 14 лет, телефонный разговор предоставляется с ним вне очереди и в течение суток с того момента, как она поступила в СИЗО.

Для повышения уровня материально-бытового обеспечения ПиО женщин, беременных женщин и женщин с детьми, законодателем приняты дополнительные нормы по улучшению условий их СПС. А именно установлено отдельное содержание ПиО данных категорий, определены нормы санитарной площади в камере СИЗО на каждого ребенка, который находится вместе со своей матерью, размер которой составляет более 4 кв.м. Вместе с тем такие камеры дополнительно оснащаются предметами необходимыми для ухода за ребенком.

Как минимум один раз в неделю для ПиО организуется помывка в душе. Длительность принятия душа составляет 15 минут. При этом ПиО женщинам и несовершеннолетним право принятия душа увеличено до двух раз в неделю, а беременные и женщины с ребенком, предусмотрено ежедневное принятия душа.

Помимо этого, беременным и женщинам с ребенком нельзя ограничить длительность прогулки, которая представляется ежедневно, то есть, они вправе гулять по желанию неограниченное количество времени. Прогулка проводится в отдельных специально оборудованных детской площадкой и песочницей прогулочных дворах.

Следует особо подчеркнуть, что в отношении рассматриваемой категории женщин ни в коем случае не может применяться такая мера взыскания, которая представляется в виде водворения в карцер. Но в отношении женщины с ребенком, административный состав СИЗО

при необходимости может возбудить ходатайство о временной передаче данного ребенка родственниками или в детское учреждение. Перемещение таких ПиО, допускается на основании заключения, сформированного врачом, а при необходимости и при непосредственном сопровождении работников здравоохранения.

Обратим внимание, что, для стимулирования соблюдения порядка нахождения в СИЗО и послушного поведения ПиО законодателем были внесены существенные изменения в институт применения мер поощрения и взыскания, а именно установлены сроки и соответствующие условия снятия взыскания с ПиО, содержащихся в СИЗО. За примерное выполнение обязанностей, а помимо этого за соблюдение порядка содержания, к ПиО предусмотрена новая мера поощрения — благодарность. За досрочное снятие наложенного взыскания, как мера поощрения, может применяться исключительно к таким ПиО, которые обладают уже снятым взысканием. Однако досрочное снятие взыскания в виде выговора может быть реализовано исключительно по прошествии трех месяцев с момента его наложения, а взыскания в виде водворения в карцер не раньше, чем спустя полгода с момента отбытия взыскания. Помимо этого, если ПиО не был подвергнут новому взысканию на протяжении одного года со дня отбытия дисциплинарного взыскания, то на законодательном уровне определено и закреплено, что этот ПиО считается тем, кто не имеет взыскания.

Предоставление соответствующей медпомощи и должное обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия в местах СПС организуется согласно нормам права в сфере обеспечения охраны здоровья.

Авторы подчеркивают, что изменениям подверглись и меры по оказанию медпомощи, например ПиО могут получать информацию о своем здоровье, изучать личную медицинскую документацию и получать выписки из неё, помимо этого появилась возможность приобретения и хранения при себе жизненно важных и необходимых лекарственных препаратов, назначенных врачом.

Для обеспечения прав и интересов ПиО, а помимо этого формирования надлежащих условий СПС в таком учреждении, как СИЗО, законодателем расширен перечень дополнительных платных услуг (далее — ДПУ) и предметов, которые ПиО могут иметь, хранить и получать в посылках, а помимо этого приобретать посредством денежного расчета посредством банковской карты или банковского перевода.

В перечне ДПУ, оказываемых ПиО, можно отметить, например: получение медицинских услуг от частных медицинских организаций, подбор, изготовление очков, протезов, выдача во временное пользование; электро-

приборов; доставка блюд из пунктов общественного питания, возможность занятия спортом в местах, оборудованных стационарным спортивным инвентарём; и многое другое. Помимо этого, в указанный выше список предметов могут быть включены, например: электронные книги, предметы одежды и обуви, включая спортивной, БАДы.

Вводится электронная запись для предоставления свиданий родственникам и защитникам с ПиО. Предусматривается внедрение технических средств идентификации личности ПиО.

Для обеспечения приватности при проведении обысков устанавливаются ширмы в помещениях, а помимо этого обыски и досмотры проводятся без раздевания с применением специальных техсредств; при обыске больных и людей с ограниченными возможностями обязательно участие медработников.

В тоже время, из анализа нормативных нововведений, следует, что в них недостаточно конкретизиро-

ванные формулировки, оставляющие возможность для ограничения прав ПиО по уголовным делам, содержащихся в СИЗО. До сих пор, до конца не определен порядок получения ПиО самообразования, доступа к конкретной учебной литературе, а помимо этого использования названными лицами образовательных программ в Интернете.

В завершении отметим, что обеспечение правового положения ПиО, содержащихся в СИЗО УИС, является важной и значимой задачей для обеспечения справедливости и соблюдения прав человека, гарантированных им государством в рамках уголовного судопроизводства. Это требует соблюдения законности, охраны здоровья и благополучия заключенных, а помимо этого прозрачности и контроля в деятельности СИЗО, именно это подтверждается значительными изменениями в законодательстве, что будет содействовать действительной ресоциализации данной категории граждан.

ЛИТЕРАТУРА

1. Конституция Российской Федерации от 12 декабря 1993 г. (с учетом поправок от 14 марта 2020 г. № 1-ФКЗ; 4 октября 2022 г. № 8-ФКЗ) // Российская газета. — 1993. — 25 декаб.
2. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18 декабря 2001 г. № 174-ФЗ (ред. от 25 декабря 2023 г. № 672-ФЗ) // Собрание законодательства РФ. — 2001. — № 52 (ч. 1). — Ст. 4921. По тексту — УПК РФ.
3. Федеральный закон от 15 июля 1995 года № 103-ФЗ (ред. от 13 июня 2023 г. № 211-ФЗ) «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений». // Собрание законодательства РФ. — 1995. — № 29. — Ст. 2759. Далее по тексту — Федеральный закон № 103-ФЗ.
4. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 19 декабря 2013 г. № 41 (ред. от 11 июня 2020 г. № 7) «О практике применения судами законодательства о мерах пресечения в виде заключения под стражу, домашнего ареста, залога и запрета определенных действий» // Бюллетень Верховного Суда РФ. — 2014. — № 2.
5. Приказ Министерства юстиции РФ от 4 июля 2022 г. № 110 (ред. от 29 ноября 2023 г. № 352) «Об утверждении Правил внутреннего распорядка следственных изоляторов уголовно-исполнительной системы, Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений и Правил внутреннего распорядка исправительных центров уголовно-исполнительной системы». [Электронный ресурс] // Документ опубликован не был. Доступ из СПС «КонсультантПлюс» (дата обращения: 30.01.2024).
6. Курс уголовного судопроизводства: Учеб.: В 3 т. / Под ред. В.А. Михайлова. — Т. 1. — М.: Изд. МПСИ; Воронеж: Изд. НПО «МОДЕК», 2006. — 824 с.
7. Официальный сайт Федеральной службы исполнения наказаний [Электронный ресурс]. URL: <https://fsin.gov.ru/structure/inspector/iao/statistika/Kratkaya%20har-ka%20UIS/> (дата обращения: 08.01.2024).
8. Уголовно-процессуальное право (Уголовный процесс): Учебник для вузов / Под ред. проф. Э.К. Кутуева; науч. ред. и вступительное слово проф. В.П. Сальникова; 2-е изд., перераб. и доп. — СПб.: Санкт-Петербургский ун-т МВД России; Фонд «Университет», 2019. — 583 с.
9. Уголовно-процессуальное право: учебник / под. ред. Л.В. Бортковского, В.Н. Махова. — Москва: Проспект, 2020. — 656 с.
10. Уголовно-процессуальное право Российской Федерации. Общая часть: учебник для вузов / Г.М. Резник [и др.]; под общей редакцией Г.М. Резника. — 4-е изд., перераб. и доп. — М: Юрайт, 2023. — 452 с.

© Марченко Александр Васильевич (marchenkoalexv@mail.ru); Марченко Валентина Викторовна (valmar63@inbox.ru);
Зозуля Алина Алексеевна (alina0682002@mail.ru); Некрасова Вероника Вячеславовна (nekrasova.nica@inbox.ru)
Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»